Визит Серджо Маттареллы в Узбекистан способствует углублению культурно-гуманитарного сотрудничества двух стран



Президент Итальянской Республики Серджо Маттарелла пребывает в нашей стране с официальным визитом. 10 ноября т.г. состоялись его переговоры с главой нашего государства Шавкатом Мирзиёевым.

Лидеры двух стран подробно обсудили вопросы дальнейшего расширения двустороннего стратегического партнёрства и многоплановых отношений в таких приоритетных сферах как торговля, инвестиции, энергетика, сельское хозяйство и др.

Стороны уделили особое внимание перспективам развития культурно-гуманитарного сотрудничества.

Одним важнейших направлений взаимодействия отмечена дальнейшая кооперация в сфере образования. Достигнута договоренность о проведении совместного Образовательного форума. Мероприятие станет отличной платформой для обмена мнениями и опытом ученых двух стран по таким вопросам, как новейшие методики преподавания, модернизация системы образования.

За последние годы образовательная сфера в Узбекистане развивается высокими темпами, ей уделяется повышенное внимание. Согласно рейтингу Global Education Expenditure 2022, наша страна входит в первую двадцатку государств по уровню расходов на образование.

Наряду с этим, президенты особо подчеркнули успешное межвузовское взаимодействие. Одним из примеров такого партнёрства отмечена деятельность филиала Туринского политехнического университета в Ташкенте. На базе этого ведущего вуза в следующем году будет запущен Центр по трансферу передовых итальянских технологий.

Стоит подчеркнуть, что по данным Евростата, Италия входит в четвёрку крупнейших стран (наряду с Германией, Великобританией и Польшей) в Европе, располагая около 5,4 тыс. высокотехнологичных производственных компаний. Более того, согласно данным Глобального инновационного индекса, среди 132 государств она занимает 28-е место, и превосходит среднеевропейские показатели по производству и использованию новейших технологий. Также в стране расположено более 40 различных технологических парков.

Взаимодействие с Италией в этом направлении будет также служить достижению заявленной в Стратегии «Узбекистан-2030» цели о повышении доли высокотехнологичного производства в нашей республике.

Сторонами был с удовлетворением подчеркнут растущий интерес к изучению итальянского языка в Узбекистане. Отмечена важность подготовки учителей и поэтапного внедрения преподавания итальянского языка в наших школах.

Главы государств отдельно отметили необходимость расширения академических обменов. Сегодня они проводятся по линии программы Евросоюза «Эразмус+» и играют важную роль в образовательной среде. Их активизация позволит студентам, исследователям и преподавателям участвовать в межкультурном обучении, обмениваться идеями и сотрудничать в различных научных проектах.

Одним словом, содействие Италии в образовательной сфере позволит, во-первых, получить более качественные, современные знания, отвечающие потребностям быстроменяющегося мира; вовторых, обменяться знаниями, идеями и передовой практикой в изучаемых областях; в-третьих, улучшить качество подготовки кадров. В результате подготовка студентов будет вестись более эффективно и результативно, что безусловно внесет свой вклад в отечественную экономику.

Важно также отметить, что укреплению культурного взаимодействия между Узбекистаном и Италией послужили документы, подписанные по итогам визита Ш.Мирзиеева в Рим. Например, программы партнёрства между министерствами иностранных дел на 2023—2024 гг. и культурного обмена на период до 2026 г.

В действительности, наша страна третий год подряд участвует в Венецианском биеннале. Во Флоренции открыт первый в Италии Центр узбекской культуры имени М.Улугбека, расположенный рядом с Почетным консульством Узбекистана в новом здании «La Leopoldina».

Активно развивается взаимодействие в реставрационной сфере. Свидетельством тому стала высокая оценка проводимых археологических исследований, проводимых совместной командой Самаркандского института археологии, Болонского и Неапольского университетов.

Италия славится умением сохранять и восстанавливать культурные объекты. Необходимо упомянуть, что сектор архитектуры и реставрации составляет 51% от общей культурной индустрии в этой республике. В свою очередь, на территории Узбекистана расположено 7 объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО, более 7500 сооружений древней архитектуры и археологии, среди которых порядка 200 внесены в Репрезентативный список ООН, и большинству из них в будущем будут необходимы восстановительные работы. По этой причине, многолетний опыт Италии в этом направлении подходит для этой роли.

Еще одним важным направлением, обсуждённым в ходе переговоров С.Маттареллы и Ш.Мирзиёева, стала сфера туризма.

Примечательно, что с января по октябрь 2023 г. Узбекистан посетили более 23 тыс. итальянских туристов. При этом, данный показатель увеличился в 3 раза, по сравнению с соответствующим периодом 2022 г., демонстрируя растущий интерес европейских граждан к восточному колориту нашей страны.

Туризм является стратегическим сектором экономики Узбекистана. В эту сферу запланировано привлечение 2 млрд. долл. инвестиций.

Италия, в свою очередь, также имеет значительный туристический потенциал. Страна занимает 5 место в рейтинге самых посещаемых стран мира со средним показателем 65 млн посетителей. В 2022 г. эта отрасль обеспечила примерно 10,2 % ВВП страны, что в стоимостном выражении равно более 190 млрд евро.

Кроме того, Италия - обладательница 58 объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО - самого большого количества в мире. В 2020 г. в стране было открыто 4265 музеев и аналогичных учреждений, государственных и частных: 3337 музеев, 295 археологических зон и 633 памятника и монументальных комплексов. По всей её территории расположены тысячи культовых сооружений, средневековых деревень, дворцов и резиденций, представляющих исторический интерес.

С целью ознакомления с богатейшим, уникальным культурно-историческим наследием в 2024г. главы государств решили провести взаимные Дни культуры, кино и туризма Узбекистана и Италии. Данная мера позволит увеличить туристические потоки между странами, что принесёт обеим экономическую выгоду и еще больше укрепит двусторонние отношения.

Камила Сабирова,

Ведущий научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан